

夏季野外活动 当心蜱虫叮咬

一旦被叮咬最好赴医疗机构请专业医生诊治

记者 吕建刚

前不久,将近凌晨一点,县人民医院急诊科来了一位随身携带一个一次性杯,里面装有一只蜱虫的患者。值班医生用镊子等医疗器械,花费了一阵工夫后,终于将“嵌”在唐女士腿部肌肉里的蜱虫倒钩取了下来。

原来,那天上午,家住城区湖莲潭的患者唐女士在参加单位组织的赴盐帮古道开展团建活动时,尽管穿着长裤,但也不慎被蜱虫咬了。不过,当时她并不知道被蜱虫叮咬了,只是行走时腿部略有痛感,晚上洗澡时才发现在右腿膝盖处叮着一只虫子。唐女士自己在家处理后,尽管虫子绝大部分取下,但倒钩一直用针挑不出、用镊子取不出。由于不知道是蜱虫叮咬,所以唐女士不以为然。直到他丈夫知道后,才引起高度重视,所以凌晨急急忙忙送到人民医院处理。借助专业的医疗器械,医生将蜱虫的倒钩取出后,给唐女士配了抗菌消炎药,并给唐女士打了一针破伤风针,叮嘱回家后一定要注意观察,万一出现感染症状,要随时到医院复查。“可能是蹲在草地上用手机拍摄花草草时给蜱虫叮上的。”唐女士说,“幸亏医生处理

及时,没有受到蜱虫病毒的侵袭感染,否则真不敢想像。”

蜱虫一般叮咬腿部、手部等容易暴露的位置,但也有例外。县中医院就收治过一位蜱虫进入耳道在鼓膜吸血的患者。家住七星街道上礼泉村的许女士有异物进入耳道,有时还有窸窣窸窣的声音从耳道里传出,她自己掏耳朵后没觉得异样就不再重视。几天后,疼痛加剧加上耳道发痒,遂到县中医院耳鼻喉科纠正。医生通过内窥镜,先将虫子扎破,又喷进去一些麻药,将虫子“醉倒”,趁其口器松动时,用镊子将其夹出。医生解释,一般被蜱虫叮咬不会出现严重情况,摘除蜱虫,处理得当就没事了,但不少地方曾有被蜱虫叮咬出现死亡的病例,因为蜱虫可携带蜱媒脑炎病毒,这种病毒性传染病会攻击中枢神经系统并造成脑萎缩或脑膜炎。蜱虫传播的感染性疾病一般有两周的潜伏期,如果出现发热、局部伤口感染等症状,要及时就诊。

蜱虫又叫草爬子、扁虱,新昌人叫它“牛逼(音)”,火柴头大小,外形很像蜘蛛,头部偏小,呈红褐色或灰褐色,嘴上有倒刺,为人、家畜及野生动物的体外寄生虫,特别是在狗、猫等家畜的耳朵、身体上

密集常见,喝饱血能膨胀自身的十几倍甚至几十倍大小。蜱虫一般生活在野外树林、草地中,尤其在草尖及灌木枝叶的顶端,活动期在4月到8月,无论是幼虫、若虫、成虫均能吸血,被它叮咬后很难直接取下来。蜱虫虽然不会飞,但会蹦,所以,当人经过有蜱虫的草丛时,它能蹦到人身上,接触到皮肤后会乘机将头扎进皮肤里吸血,很容易造成人体感染,重者甚至出现昏迷、脑炎甚至死亡。

医生建议,去野外郊游、聚餐、爬山,务必注意防止被蜱虫叮咬。去野外时,应将袖口、领口和裤脚等处扎紧,尽量穿长袖衣服、运动鞋,不要穿短裤、短裙、凉鞋;在林中穿行,应戴上帽子,以免蜱虫叮咬头部。一旦发现蜱虫已咬钻入皮肤,尽量不要自行用镊子拔除,因为蜱虫的口器有倒钩,一叮上人就用倒钩把肉勾住,硬拔很容易“头脑分家”,也就是说,身体拔出来了,脑袋却留在人体内,而有病毒的正是蜱虫的头部,留在人体内。也不要用手指捏碎虫体,这样容易导致蜱虫倒钩留在皮肤内,形成异物性肉芽肿,为后期治疗带来很大的难度,而是应尽快找专业医疗机构,请专业医生处理取出。

25大行业47个建设项目豁免环评审批

通讯员 周慧婷

日前,浙江省生态环境厅新出台了《浙江省第五批不纳入建设项目环境影响评价审批目录》,进一步优化环评审批服务,推动经济高质量发展,切实减轻企业负担,共涉及25个行业、47类项目。

“今后,这47类项目在浙江省范围内无需办理环评审批、备案手续,我们新昌县也将执行这个审批规定。”市生态环境局新昌分局生态环境窗口相关负责人表示,相比2017年印发的上一版豁免名录,本次豁免的项目数量大幅增加了74%。

最新版《目录》豁免范围包括农副食品加工业、食品制造业、酒、饮料和精制茶制造业、纺织服装、服饰业、金属制品业、通用设备制造业、专用设备制造业、铁路、船舶、航空航天和其他运输设备、房屋建筑业、生态保护和环境治理业、公共设施管理业、社会事业与服务业等30个行业、89类项目。其中,社会事业和服务业9类,数量最多。包括学校、幼

园、托儿所、福利院、养老院、餐饮、娱乐、洗浴场所、加油、加气站、农村供排水管网建设工程、寺庙维护修缮等,根据《建设项目环境影响评价分类管理名录》,其中大部分项目原来应填报环境影响评价表的,现在都无需再办理手续。另外,与新昌发展息息相关的不少行业,如:金属制品业、通用设备制造业、专用设备制造业中的仅组装加工类项目也都在豁免之列。

《名录》的制定充分体现了浙江对于中小企业的支持。过去,在项目开工建设前,企业需要委托有资质的环评单位编制环境影响评价报告,交环保部门审批通过后才可投入建设。聘请环评单位编制环评报告需要企业支付一定的环评费用,而且等待审批也耗费了不少建设时间,对企业来说是既耗时又费力。豁免部分项目环评审批,可以有效减轻企业负担,节省企业的人力、财力和项目落地、开工、投入使用的时间,是精简优化审批方式,深化“放管服”“最多跑一次”改革的直接体现。

首家街头“运动”公园下月初全面完工

记者 李英超 俞泮城

由县城投集团负责实施的石家山街头“运动”公园项目4月份启动建设,到目前工程建设已进入扫尾阶段,将于8月初全部完成。这是我县首个街头“运动”公园,将为我县市民增添一个家门口的运动休闲场所。

石家山街头“运动”公园位于城区桂苑一路与桂苑二路交叉口,临近鼓山公园及大佛寺景区。记者7月27日上午来到这里时,工人们正在球场隔离网边种植月季花,这次打算种植6个品种的藤本月季共500株。在这之前的一个多月时

间里,公园已经种植了草皮1000平方米,各类月季花近6000株。

公园以“运动”为主题,其核心内容之一的两个球场都已基本建成,球场地面采用专业室外运动场所的硅PU地面,四层基础已做好,最后的面层施工将于最近几天完成。

“体育公园有一个标准的篮球场和一个标准的排球场,排球场里面配套了一个气排球场——我们两个球场都是按照国家标准来做的,符合专业运动场所的要求。”县城乡市政园林建设有限公司副总经理王小钢表示。

石家山街头“运动”公园总用

地面积4500多平方米。除了绿化和球场,项目建设内容还包括健身设施、趣味景墙等活动场所,另外配套了40个停车位。

“体育公园建设可以为周边的市民提供一个家门口的运动公园,满足群众的健身、娱乐需求。同时也缓解周边老城区和大佛寺景区停车场停车难的现象。对我县推进运动之城、活力之城、健康之城(建设)起到积极的作用。”王小钢说。

建设单位提醒广大市民,公园是公共场所,需要大家的共同维护。希望市民在享受公共福利的同时,能够爱护设施和绿化,不要去破坏和损毁。



忙趁暑假学非遗

暑假日程近半,我县广大青少年纷纷趁着假日时光,开展丰富多样的暑期活动,开阔眼界,提升素养。图为澄潭街道梅渚古村梅渚记忆馆内,小学生正随祖辈剪纸艺人学习梅渚剪纸这一非遗技艺。

(记者 黄婉晶 摄)

人民日报新媒体 × 中国体育彩票
CHINA SPORTS LOTTERY

健康中国 光芒燃动

你未必光芒万丈
但始终温暖有光

广告